ТЕМА: Н Е П Р Е Д Е Л Ь Н Ы Е    У Г Л Е В О Д О Р О Д Ы
УРОК 2.

6. ФИЗИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА АЛКЕНОВ 
          Этилен – первый член гомологического ряда – бесцветный газ с очень слабым сладковатым запахом, немного легче воздуха. Горит светящимся пламенем. С воздухом этилен образует взрывоопасную смесь.

          Низшие гомологи алкенов С2 – С4 – газы при обычных условиях, а углеводороды  С5 – С18 –низкокипящие жидкости. Алкены, содержащие 19 углеродных атомов и больше – твердые вещества.  Алкены, как и алканы, практически нерастворимы в воде, но растворимы в неполярных органических растворителях. С увеличением молекулярной массы возрастают температуры плавления и кипения. При этом, температуры кипения алкенов линейного строения выше температуры кипения изомеров разветвленного строения; температура кипения цис-изомеров выше температуры кипения  транс-изомеров.
7. ХИМИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА

          По химическим свойствам алкены резко отличаются от алканов, что обусловлено электронным строением их молекул. Имея в молекуле двойную связь, состоящую из Ϭ- и  π- связей, они способны присоединять два одинаковых атома или радикала за счет разрыва π- связи, так как на это требуется меньше затраты энергии, чем на разрыв Ϭ-связи. С разрыва π- связи начинается любое химическое взаимодействие у алкенов. Поэтому для алкенов наиболее характерными являются реакции присоединения.
I. РЕАКЦИИ ПРИСОЕДИНЕНИЯ
1. Гидрирование алкенов (присоединение водорода)
                                                                 to
СН3 – СН = СН2 + Н2 → СН3 – СН2 – СН3
      пропен                               пропан
2. Галогенирование (присоединение галогенов) обесцвечивание бромной воды – качественная реакция
 СН3 – СН = СН2 + Br2 →  СН3 – СН - СН2     1.2-дибромпропан
                                                        │             │
                                                        Br     Br
3. Алкилирование (присоединение алканов)
                                                                     СН3 – СН2 – СН2 – СН2 – СН3    пентан      

        СН2 = СН2 + СН3 – СН2 – СН3 → 
                                                          СН3 – СН2 – СН – СН3    
                                                                                                     │

                                                                                СН3     2-метилбутан

4. Гидрогалогенирование (присоединение галогеноводородов)
СН2 = СН2 + НBr  → CH3 – CH2Br     бромэтан

                                                        CH3 – CH2 –CH2Br

           CH3 →+CH = -CH2 + +HBr - – 

                                                        CH3 – CH – CH3  *
                                                                   │

                                                                     Br
При несимметричном расположении дойной связи в молекуле происходит смещение электронной плотности у атомов углерода при двойной связи и молекула становится диполем. Молекула галогеноводорода по природе связи в ней тоже является диполем. При их взаимодействии активизируются силы физического взаимодействия диполей, что нашло свое отражение в правиле Морковникова: 

               CH3 →+CH = -CH2 + +HBr -  →  CH3 – CH – CH3  *
                                                                              │

                                                                                Br  2-бромпропан

5. Гидратация (присоединение воды) согласно правилу Морковникова

СН2 = СН2 + Н2О  → СН3 – СН2ОН   этиловый спирт
II. РЕАКЦИИ ОКИСЛЕНИЯ

1. Горение алкенов 

С2Н4 + 3О2 →  2СО2 + 2Н2О + Ԛ

2. Окисление раствором перманганата калия KMnO4 обесцвечивание раствора – качественная реакция 
СН2 = СН2 + [О] + Н2О → СН2 – СН2   этиленгликоль
                                             │               │

                                            ОН     ОН
III. РЕАКЦИЯ ПОЛИМЕРИЗАЦИИ

          Наличие в молекулах алкенов двойных (кратных) связей делает для них возможным протекание специфических реакций - полимеризации.

          Исходные вещества называются мономерами, продукты реакции - полимерами. Рассмотрим пример полимеризации этилена:
       СН2=СН2 + СН2=СН2 + СН2=СН2 + СН2=СН2 + …  
         -СН2-СН2- + -СН2-СН2- + -СН2-СН2- + -СН2-СН2- +… 

         - СН2-СН2- СН2-СН2- СН2-СН2- СН2-СН2- …
          Сокращенно уравнение данной реакции можно записать так:

               nCH2 = CH2             ( - CH2 – CH2 -)n
                    мономер                         полимер
                       этилен                          полиэтилен
          Полимер – вещество с очень большой относительной молекулярной массой, молекулы которого состоят из большого числа повторяющихся группировок, имеющих одинаковое строение. Эти группировки называются э л е м е н т а р н ы м и   з в е н ь я м и    или    с т р у к т у р н ы м и   е д и н и ц а м и. например, элементарным звеном полиэтилена является группа атомов – СН2 – СН2-. 

          Число элементарных звеньев, повторяющихся в макромолекуле, называется   с т е п е н ь ю   п о л и м е р и з а ц и и   и обозначается «n».

8. СПОСОБЫ  ПОЛУЧЕНИЯ АЛКЕНОВ
I. Лабораторные методы
1. Дегидратация спиртов ( to> 150оС, в присутствии H2SO4)
CН3 – СН – СН – СН3   →  СН3 – СН = СН – СН3 + Н2О

              │             │

           Н       ОН бутанол-2              бутен-2
2. Дегидрогалогенирование моногалогенопроизводных
СН2 – СН2 + КОН  →  СН2 = СН2 + КBr + H2O 
 │               │

H        Br

  бромэтан                        этилен   
3. Из дигалогенопроизводных

СН3 – СН – СН2 + Zn →  CH3 – CH = CH2 + ZnBr2
           │              │

           Br      Br

       1,2-дибромпропан                        пропен

4. Из полиэтилена      to
( -СН2 – СН2-)n                       n∙СН2 = СН2
                         H2SO4 конц
             полиэтилен                               этилен

II. Промышленные методы

1. Природные источники
Основой для получения этилена в промышленности являются крекинг-газы и попутные нефтяные газы, содержащие углеводороды С1 – С4.
2. Дегидрирование алканов

                        to
СН3 – СН3                   СН2 = СН2 + Н2
                       Ni
9. ПРИМЕНЕНИЕ АЛКЕНОВ
          Этилен – важнейший продукт органического синтеза. Он служит сырьем для производства этилового спирта, полиэтилена, уксусной и пропионовой кислот, этилбензола, которые в свою очередь являются исходным сырьем для производства ряда других веществ.
         Галогенопроизводные алкенов используются в качестве растворителей, в сельском хозяйстве для обеззараживания зернохранилищ, как местная анестезия. Продукт окисления этилена – этиленгликоль служит основой для создания антифризов, тормозных жидкостей, в производстве пластмасс. 

В О П Р О С Ы    З А К Р Е П Л Е Н И Я

1. Какие закономерности в изменении физических свойств прослеживаются в гомологическом ряду алкенов?
2. Реакции какого типа наиболее характерны для этиленовых углеводородов и почему?

3. За счет чего происходит присоединение атомов или радикалов в ходе химических реакций между алкенами и другими соединениями?

4. В чем особенность присоединения водородных соединений к не симметричним алкенам?

5. Как звучит формулировка правила Морковникова?

6. Чем отличается горение алкенов от сгорания алканов и в чем их сходство?

7. Какие реакции называются полимеризацией? Что такое мономер и полимер?

8. В чем различие лабораторных и промышленных способов получения веществ?

9. В чем особенность и преимущество промышленного получения этилена и его гомологов?

10. Назовите области применения алкенов.

ДОМАШНЕЕ  ЗАДАНИЕ
1. Назовите согласно современной международной номенклатуре следующие соединения:

а)   СН3 – СН2 – С = СН – СН3         б)   СН2 = С – СН2 – СН – СН3
                            │                                                                                   │                            │            

                  СН3   СН2 – СН3                                СН3                 СН3
                  │
в)   СН3 – СН – С = СН – СН2 – СН3    

                           │

                                    СН2 – СН3
2. Напишите структурные формулы следующих алкенов:
а) 2-метилбутен-2        б) 2-метилпропен-1        в) 2,3-диметилгексен-3

г) 2,5,5-триметилгексен-2       д) 2,2,6-триметил-4-этилгептен-3

3. Напишите уравнения возможных реакций окисления на примере соединения бутен-1.

4. При помощи каких реакций можно осуществить следующие превращения:   С → СН4 → СН3Сl → С2Н6 → С2Н4 → С2Н5ОН

ДОМАШНЕЕ  ЗАДАНИЕ   ВЫПОЛНЯЕТЕ   С   УКАЗАНИЕМ    ТЕМЫ   И   НОМЕРА   УРОКА.

ВОПРОСЫ ПЕРЕПИСЫВАЕМ!!!

Атом водорода галогеноводородов и других несимметричных водородных соединений присоединяется к наиболее гидрогенизированному (больше атомов водорода) атому углерода при двойной связи





Полимеризацией называется процесс соединения одинаковых молекул, протекающий за счет разрыва кратных связей, с образованием высокомолекулярного соединения.








